

СТ А Н О В И Щ Е

по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ в област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление: 9.1 „Национална сигурност“ за нуждите на катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво“ при факултет „Навигационен“ на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“, обявен в ДВ бр. 94 от 24.11.2017 г. с единствения кандидат доктор Сияна Бориславова Люцканова, главен асистент в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво“ при факултет „Навигационен“ на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“

Член на научно жури: к-н П р.о.з. д-р инж. Никола Людмилов Стоянов, доцент в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво“ при факултет „Навигационен“ на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“, област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.2 „Военно дело“, научна специалност: 05.12.01 „Организация и управление на Въоръжените сили“.

1. Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата.

Гл. ас. д-р Сияна Люцканова участва в обявения конкурс за „доцент“ с научна продукция, съдържаща 18 научни труда, от които самостоятелни са седем, а 11 труда са написани в съавторство. Общият обем на представената научна продукция е 408 страници. Жанрово, представената научна продукция се подразделя на един учебник, една монография, девет доклада от конференции и седем статии. Единадесет от публикациите са публикувани у нас, а седем в чужбина. От посочените за рецензиране трудове, прави впечатление монографията на д-р Люцканова, озаглавена „Бъдещето на режима за ядрен контрол в Европа“ поради факта на отсъствие на подобни изследвания в Р България.

Прави впечатление участието на кандидата в разработването на проекти. Гл.ас. д-р Люцканова удостоверява участието си в четири проекта, свързани с изследване на различни аспекти на морските системи, както и с образователна насоченост.

Гл.ас. д-р Люцканова е показала 4 цитирания.

2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.

Познавам главен асистент доктор Люцканова от момента на назначаването ѝ в Департамента за следдипломна квалификация на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“, поради факта, че по това време бях директор на същия. Това, с което ме впечатли на първо място са нейните познания по английски език, който тя владее на ниво (3-3-3-3) по STANAG 6001 и немски език (3-3-3-3) съгласно STANAG 6001.

През 2015 г. гл. ас. д-р Люцканова придоби ОНС доктор по научна специалност „Военнополитически аспекти на морската сигурност“, след като успешно защити дисертационен труд на тема: „Морската политика на Република България в променящата се среда на сигурност в Черноморския регион“.

От 2017 г. главен асистент д-р Люцканова е назначена в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво“ където води занятия със студенти и курсанти по учебните дисциплини: „Основи на националната сигурност“, „Европейска транспортна политика“, „Сигурност и безопасност на морската транспортна система“, „Международни и национални организации във водния транспорт“, „Военнополитически организации и военно-граждански отношения“.

Годишната учебна натовареност на д-р Люцканова е 482 часа.

Гл.ас. д-р Люцканова притежава добра компютърна грамотност, което и позволява да разработва лекции и презентации с високо качество.

От направените наблюдения върху научно-преподавателската дейност на д-р Люцканова мога да кажа, че тя съумява успешно да използва научните си постижения в педагогическата практика, което допринася за издигане на научното ниво на учебния процес във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“.

3. Основни научни и научно-приложни приноси.

Основните приноси на гл.ас. д-р Люцканова могат да се разпределят в следните групи:

1. Принос към създаването на нови концептуални рамки и конструкции

1.1. Обосноваване на концептуална рамка за обучение и съвместна подготовка на кадри във висшето морско образование, отчитайки съвременните условия, нужди и среда за реализация (трудове №12, 15, 16).

1.2. Структуриране на знание за формиране на принципи и подходи за вземане на политически решения, базирани на защита на морските интереси в национален, регионален и континентален план (трудове №1, 2, 9, 13, 14).

1.3. Принос към теоретичното обосноваване на потенциални негативни въздействия и уязвимости за сигурността и безопасността на офшорни нефто- и газодобивни съоръжения (трудове №3, 10, 11).

2. Получаване и доказване на нови/потвърдителни факти

2.1. Доказване на нови и получаване на потвърдителни факти за факторите на средата за сигурност в Черноморския регион и за рисковете и заплахите в съвременната среда за сигурност (трудове №5, 6, 7, 8, 9, 17).

2.2. Извеждане на принципите и приоритетите за формиране на актуалните политики на държави и международни организации, които формират средата за сигурност в континентален и глобален мащаб, в областта на морската сигурност и ядрените политики (трудове №1, 2, 4, 9, 18).

2.3. В контекста на „теорията за демократичния мир“ се доказва липсата на връзка между формата на политическа система и склонността към употреба на сила за страните в Черноморския регион (трудове № 6, 18).

3. Приноси за внедряване

3.1. Извлечени са поуки от практиката и са формулирани предложения за действия по избрани проблемни области на формулиране на национална морска политика (трудове № 1, 2, 12, 13, 14).

3.2. Адаптиран е възгледът за използване на подхода „congagement“ и е предложено същият да бъде използван като нов инструмент в актуалната среда за сигурност, свързана с влошените военнополитически отношения с Русия след 2014 г. (трудове № 9, 18).

3.3. Резултатите от изследвания на автора по т. 1.2, 1.3, 2.1, 3.1 се използват в подготовката на Стратегия за морска сигурност на Република България чрез участие на кандидата в експертен екип за изготвяне на документа под ръководството на МТИТС.

4. Значимост на приносите за науката и практиката

Представените научни трудове и публикации допринасят за адаптиране на теорията и практиката в областта на военнополитическите отношения, националната морска политика и променящата се среда за морска сигурност. Една част от решенията от д-р Люцканова задачи са свързани със синтезиране на нови знания в областта на сигурността, а друга част от задачите решават редица проблемни въпроси, свързани със систематизиране и доразвиване на знанията в областта на морското образование и квалификация, защитата на морските интереси на държавата, морската сигурност и ядрените политики.

5. Критични бележки и препоръки

Единствената критика по отношение на представените за рецензиране материали, която мога да отправя, е свързана с използването на терминологията от гледна точка на военната наука. Голяма част от термините, свързани с използването на ядрените оръжия, които гл. ас. д-р Люцканова използва в своите публикации могат да бъдат прецизирани, което ще бъде принос в обогатяването на военната наука.

Тази критична бележка не умаловажава стойността на представената научна продукция на кандидата.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Въз основа на представените научни трудове, тяхната значимост, съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да предложа кандидатът, главен асистент доктор Сияна Бориславова Люцканова да заеме академичната длъжност „Доцент” в катедра „Организация и управление на военни формирования на тактическо ниво“ при факултет „Навигационен“ на ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“.

Дата: 28.03.2018г.
Гр. Варна

Доц. д-р инж.



Никола Стоянов